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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Институт дистанционного образования Томского государственного университета проводит набор учащихся школ, лицеев, гимназий для обучения по программам профильных курсов заочной физико-математической школы и школы «Юный химик» Томского государственного университета с использованием дистанционных образовательных технологий. 
Для учащихся 8 классов мы предлагаем обучение по курсам: Информатика, Математика, Занимательная химия; для учащихся 9 классов: Механика, Астрономия, История физики, Общая химия, Занимательная химия; для учащихся  10 классов: Молекулярная физика, Математика, Информатика, Неорганическая химия, Общая химия, Общая экология.
Программы курсов строятся на углублении и расширении школьной программы по выбранному предмету и рассчитаны на трехмесячное обучение школьников 8-10-х классов (20-40 часов). Основу занятий составляют электронные пособия, разработанные преподавателями ТГУ, видеолекции, практические и семинарские занятия, консультации,  проводимые на основе спутниковых и сетевых технологий (спутниковое IP-вещание, видеоконференцсвязь, чат, электронная почта). 
Возможно как индивидуальное, так и групповое обучение на основе дистанционных технологий. 
Групповое обучение осуществляется на базе районных ресурсных центров Томской области, филиалов и представительств ТГУ. При групповом обучении в центре необходимо участие учителей-предметников, выступающих в роли тьюторов – консультантов по вопросам, касающимся решения задач, проведения лабораторных  и практических занятий.


В качестве технической базы в учебном центре для организации группового обучения необходимо иметь компьютерный класс (10+1) с выходом в сеть Интернет всех компьютеров, желательно web-камеру, мультимедиапроектор, сетевое оборудование и программное обеспечение для проведения видеоконференций. 

Для индивидуального обучения обязательным условием является наличие компьютера с выходом в Интернет; желательно наличие web-камеры, микрофона, наушников или колонок.
При организации занятий используется автоматизированная система сопровождения и управления учебным процессом «Электронный университет», размещенная по адресу  http://edu.tsu.ru/. С помощью данной системы школьникам доступны  сетевые  учебные материалы, расписание  занятий, тесты и контрольные задания.
При успешном завершении обучения учащиеся получат сертификат установленного образца Томского государственного университета.

Стоимость обучения по программе одного профильного курса для учащихся 8-10-х классов составляет 750 рублей на одного человека.

Перед началом обучения по программам между ТГУ и одним из родителей школьника заключается договор об оказании образовательных услуг. Оплата производится в течение  5-ти дней после подписания договора в кассу или перечислением на лицевой счет .
Заявки на обучение оформляются путем регистрации на портале «Электронный университет» по адресу http://edu.tsu.ru/. 
Более подробную информацию Вам рады предоставить:

Рыльцева Елена Викторовна - директор РЦДО ТГУ (ryltseva@ido.tsu.ru),
Турко Наталия Евгеньевна -  методист ИДО ТГУ(turko@ido.tsu.ru).
Справки по телефонам: (3822)52-94-94, 52-96-78, 53-44-33.
Дорогие ребята!
Институт дистанционного образования Томского государственного университета приглашает Вас на дистанционное обучение по программам профильных курсов. Продолжительность обучения  - 3 месяца.
 Для восьмиклассников мы предлагаем предметы: 
· Информатика 
· Математика 
· Занимательная химия
Для девятиклассников: 

· Механика
· Астрономия 
· История физики 
· Общая химия
· Занимательная химия
Для десятиклассников: 

· Молекулярная физика 
· Математика 
· Информатика
· Неорганическая химия
· Общая экология

· Общая химия

На курсах Вы сможете углубить свои знания по выбранному предмету, узнать много нового и полезного, познакомиться с преподавателями Томского государственного университета и прикоснуться к университетской жизни.
Ждем Вас на наших дистанционных курсах!!!






