Заочная школа «Новая вершина»

Государственного образовательного учреждения 

«Республиканский центр молодёжи»
185035,  Карелия, г. Петрозаводск, ул. Крупской 12    тел.     (8 8142)774908

                                                                                                         факс    (8 8142)774908
                                                                                                         e-mail: youthcentr@mail.ru
Положение о заочной олимпиаде ЗШ «Новая вершина»
Заочная школа «Новая вершина»  Государственного образовательного учреждения «Республиканский центр  молодёжи» Республики Карелия совместно с Петрозаводским государственным университетом в рамках проекта НФПК «Развитие образовательных учреждений, ведущих заочную учебную работу со школьниками», проводит дистанционную олимпиаду для учащихся 10 классов.

Цели проведения олимпиады: 

· Предоставление возможности учащимся общеобразовательных школ, расположенных в отдалённых населённых пунктах  и территориях расширить и углубить свои знания по математике и физике;

·  Поддержка и развитие у учащихся интереса к естественным и точным наукам;

· Отработка механизма проведения дистанционных олимпиад и конкурсов.
· Активизация деятельности по использованию возможностей Интернет для обучения.

Конкурс проводится дистанционно. Весь обмен информацией между участниками и организаторами конкурса – регистрация, пересылка заданий от оргкомитета участникам, сообщение о результатах проверки и итогах конкурса – ведётся через сайт заочной школы htth://rsa.iso.karelia.ru  и/или электронную почту e-mail:youthcentr@mail.ru
Номинации конкурсных заданий:

1. Математика

2. Физика

Для обеспечения компьютерами и доступа в Интернет могут использоваться возможности районных Межшкольных методических центров.

Дата проведения конкурса 18 апреля 2007г.
Набор и регистрация.

Конкурс – индивидуальный. Каждое образовательное учреждение может выставить столько участников, сколько оно в состоянии обеспечить рабочими местами. Соревнования проводятся не между образовательными учреждениями, а между отдельными участниками (учащимися 10 классов).
Для организованного проведения олимпиады необходимо определить в учреждении административную группу для оповещения учащихся вашего учреждения о проведении олимпиады, определения участников от учреждения  организации рабочих мест, прием и отправление электронной почты с заданиями и т.д.

Заявки на участие в олимпиаде необходимо представить  не  позднее 15 апреля 2007 года. Заявки следует направлять на адрес:   e-mail: youthcentr@mail.ru и дублировать на адрес   e-mail: danio91@mail.ru или факсом: 774908
В заявке указать:

1. район

2. название образовательного учреждения

3. контактную информацию: электронный адрес, телефон, факс или почтовый адрес, 

4. контактное лицо, администратор олимпиады в учреждении;

5. список участников (ФИО, класс, год рождения)
Каждая команда получит подтверждение о регистрации по электронной почте до 16 апреля.

Проведение олимпиады.

Задания и требования к результатам, высылаются и вывешиваются на сайте в день проведения конкурса 18 апреля  до 9.00 утра для зарегистрированным участников.

Административная группа распечатывает задания, раздаёт учащимся и в течение 3 часов задания выполняются. Через три часа решение прекращается. Результаты необходимо в этот же день отправить через форум по предмету на сайт заочной школы для преподавателей (физика – Назаров Алексей Иванович или математика – Рогов Александр Александрович)  по электронной почте e-mail: youthcentr@mail.ru , danio91@mail.ru или факсом (8 81420) 774908.для Жуковой Ольги Михайловны.

Требования к результатам работы
Результаты, представленные в электронном виде или бумажном (факс) должны содержать: название предмета, ФИО участника, район(населённый пункт),школу.
Подведение итогов конкурса
Итоги конкурса подводятся отдельно по каждому предмету. Результаты олимпиады будут опубликованы на сайте в течение недели и разосланы участникам по электронной почте. Награждение победителей по каждому предмету будет произведено после подведения итогов олимпиады. Победители получат дипломы 1,2 и 3 степени. Также будет отмечен самый активный район, школа.
По всем вопросам обращаться

Тел/факс: (88142) 774908

e-mail: youthcentr@mail.ru,  danio91@mail.ru
сайт: htth://rsa.iso.karelia.ru
Аверкиева Елена Юрьевна

Жукова Ольга Михайловна
