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ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

ИНСТИТУТ ДИСТАНЦИОННОГО ОБРАЗОВАНИЯ 
Информационное письмо 
Региональная сетевая научная конференция школьников 

«Актуальные проблемы естественных наук»
В рамках инновационной образовательной программы ТГУ с целью расширения форм работы со школьниками, направленных на творческую подготовку учащихся, а также привлечения внимания школьников к исследованиям в различных областях знаний и поддержки их научных интересов для дальнейшего развития интеллектуального и творческого потенциала с 09 апреля по 28 мая 2007 года в Томском государственном университете будет проходить Региональная сетевая научная конференция школьников «Актуальные проблемы естественных наук».
Конференция организована Институтом дистанционного образования, заочными школами  ТГУ совместно с механико-математическим, физическим факультетами, факультетом информатики и Институтом биологии, экологии, почвоведения, сельского и лесного хозяйства при поддержке Национального фонда подготовки кадров. 

Приглашаем школьников 9-х–11-х классов к участию в региональной сетевой  научной конференции, осуществляемой на основе интернет-технологий по следующим направлениям.
· Математика.
· Физика  и астрономия.
· Информатика и компьютерные телекоммуникации.
· Науки об окружающей среде (биология, экология, химия).

На конференцию представляются доклады, содержащие результаты научных исследований или описание практических разработок, выполненных за период 2006 г. по настоящее время. Доклады могут быть как индивидуальными, так и коллективными, выполненными не более чем тремя участниками. Все научные исследования должны быть выполнены под руководством квалифицированного специалиста-предметника. 
Приглашаем Вас принять участие в региональной сетевой научной конференции школьников «Актуальные проблемы естественных наук». 

Для этого Вам необходимо с 9 апреля по 05 мая 2007 года прислать заявку на участие и доклады. Заявка и доклады могут направляться через web-страницу, размещенную на сайте http://ido.tsu.ru/forums/schools/index.php?c=6 или по электронной почте – shpachenko@ido.tsu.ru При направлении доклада через web-страницу автор(ы) самостоятельно регистрируется на сайте в соответствии с правилами регистрации. При пересылке по электронной почте письмо должно содержать два вложенных файла: заявку на участие в конференции (один файл) и доклад. В теме письма должно быть указано: «Заявка на конференцию, Иванов». Названия файлов должны содержать фамилию участника и вид посылаемого документа, например: «Иванов_доклад.doc», «Иванов_заявка.doc».
Образец оформления докладов размещен на сайте конференции. Обязательными являются следующие разделы:

· аннотация;
· цель и задачи исследования;
· результаты работы;
· заключение (или выводы);
· литература.

Объем докладов не должен превышать 2 Мбайт и может составлять 5-6 полных страниц машинописного текста,  набранного в текстовом редакторе Word 6.0 и выше, шрифтом Times New Roman, 12 кеглем с полуторным межстрочным интервалом. Аннотация должна отражать содержание доклада и может составлять по объему 0,5 страницы машинописного текста (до 700 знаков).
Рекомендуемые параметры  страницы: 

· Поля:  верхнее - 15 мм,  нижнее - 15 мм, левое - 30 мм, правое - 15 мм. 

· Наименование доклада печатать прописными буквами по центру,  точку в конце заголовка не ставить. Точку в конце заголовков содержательных рубрик не ставить. 
· Фамилии авторов и научного руководителя печатать согласно образцу оформления докладов. 

· Рисунки выполняются в черно-белом цвете в формате *.jpg и вставляются непосредственно в текст. Нумерация рисунков сквозная. Пример оформления подписи – Рисунок 1 – Диаграмма роста 

· Таблицы могут вставляться на ширину рабочего поля страницы. Заголовок таблицы: «Таблица 1» – выравнивание по левому краю. Название таблицы – выравнивание по ширине страницы.

· Список литературы выполняется в виде нумерованного списка: выравнивание номера по левому краю по общим правилам оформления библиографических записей. Ссылки оформляются в квадратных скобках. 
Отмечаем, что качество оформления докладов является одним из критериев оценки представленных работ.

Экспертную оценку докладов будет осуществлять комиссия, включающая представителей факультетов ТГУ (информатики, физического, механико-математического, физико-технического, химического и института биологии, экологии, почвоведения, сельского и лесного хозяйства). 

Итоги конференции будут подведены до 26 мая 2007 г. на сайте конференции http://ido.tsu.ru/forums/schools/index.php?c=6


В рамках конференции проводиться конкурс на лучшую научную работу,  представленную  в рамках предложенных направлений. Победители конкурса будут отмечены дипломами.

Задать вопросы по организации конференции можно непосредственно на сайте конференции или через e-mail: shpachenko@ido.tsu.ru 
Во время конференции преподавателями факультетов Томского государственного университета будет организован форум по поддержке вопросов школьников по тематике докладов.
Контактные телефоны: (3822) 52-94-94, 52-96-78, 53-44-33
Факс: (3822) 52-95-79. 

Контактные лица:

Шпаченко Ирина Анатольевна: shpachenko@ido.tsu.ru 
Турко Наталия Евгеньевна: turko@ido.tsu.ru 
Звегинцева Светлана Юрьевна: zveginceva@ido.tsu.ru 

