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Активное внедрение современных информационных технологий в систему образования все острее ставит перед преподавателем задачи по разработке и внедрению электронных образовательных ресурсов (ЭОР) в учебный процесс. Как правило, ЭОР несут в себе несколько функций (например, обучающая, контролирующая, статистическая) и могут охватывать все аспекты учебного процесса. Внедрение различных мультимедиа составляющих позволяет не только разнообразить вид учебных материалов, но и повысить мотивацию учащихся и качество обучения [1]. 
Несмотря на все достоинства ЭОР, их разработка – очень трудоемкая задача, кроме того, зачастую требующая от преподавателя специфических знаний в области разработки программного обеспечения. Эта особенность может стать непреодолимым препятствием при создании ЭОР для большинства преподавателей, являющих специалистами лишь в своих областях. Поэтому оснащение преподавателей-предметников необходимым инструментарием, позволяющим облегчить процесс создания ЭОР, соответствующих современным концепциям и стандартам, является на сегодняшний момент актуальной задачей. 
Фирма Adobe является одним из мировых лидеров разработки программного обеспечения. Выпускаемые этой фирмой программные продукты отвечают последним тенденциям развития информационных и компьютерных технологий и нацелены они не только на обычных пользователей, но и на разработчиков программного обеспечения. 
Наибольший интерес для разработчиков представляет среда Adobe Flex (в последней версии Adobe Flash Builder), нацеленная на создание так называемых Rich Internet application (RIA) – многофункциональных интернет-приложений. Данная среда позволяет разрабатывать приложения, использующие Flash Player и Adobe AIR. Приложение, исполняемое во Flash Player, может взаимодействовать с функциональной стороной сервера, запускаться в браузере или непосредственно на компьютере пользователя. Учитывая повсеместное распространение Flash Player на сегодняшний день, работа с такими приложениями может стать достаточно простой, надежной и безопасной. Для расширения возможностей веб-приложений существует Adobe AIR (Adobe Integrated Runtime) – кросс-платформенная среда для развертывания приложений Flash и Flex в качестве настольных или работающих в смешанном сетевом/автономном режиме. Таким образом, Adobe Flex может предоставить разработчикам большие возможности в разработке необходимого инструментария по созданию, наполнению и внедрению ЭОР в учебный процесс. Благодаря универсальности и кросс-платформенности, этот инструментарий может быть легко интегрирован в любую уже существующую систему.
Пакет программного обеспечения Adobe eLearning Suite 2, появившийся совсем недавно на рынке, предназначен непосредственно для тех, кто занимается созданием ЭОР и участвует в образовательном процессе. Данный пакет содержит такие программные продукты, как Adobe Captivate 5, Adobe Flash Professional CS5, Adobe Dreamweaver CS5, Adobe Photoshop CS5 Extended, Adobe Acrobat 9 Pro, Adobe Presenter 7, Adobe Soundbooth CS5 и нацелен на быстрое создание интерактивных учебных курсов без необходимости программирования. Основой пакета является Adobe Captivate 5 – программа, предназначенная для создания электронных пособий и учебников, включающих презентации, тесты, симуляции программ, аудио- и видеозаписи, ситуационное моделирование, интерактивные функции. Созданные пособия могут быть скомпилированы в форматы swf (Flash Player) или avi. Благодаря высокой интеграции программ данного пакета и MS Power Point, преподавателю предоставляются очень широкие возможности по созданию графических и мультимедиа составляющих ЭОР, а также использованию уже имеющихся ранее наработок. Еще одним преимуществом пакета Adobe eLearning Suite 2 является возможность упаковки курсов в стандартные форматы SCORM (Shared Courseware Object Reference) 1.2, SCORM 2004 и AICC.

Перечисленные программные продукты могут с успехом использоваться как для очного в кампусе, так и для дистанционного обучения. Однако, в отличие от очной формы, где общение учащихся с преподавателем постоянно, при дистанционном обучении такое общение может быть затруднено [1, 2]. Для решения этой проблемы и создания более комфортных и эффективных методов обучения Adobe предлагает программный пакет Adobe Connect Pro. Adobe Connect – это защищенная и гибкая система веб-коммуникаций для обучения, маркетинга, проведения веб-конференций и совместной работы в Интернете [3]. В нее входят: 
· сервер Adobe Connect Enterprise, обеспечивающий поддержку баз данных и управление пользователями;
· Adobe Acrobat Connect Professional, ориентированный на создание виртуальных классов и сетевых конференций;
· Adobe Presenter, помогающий быстро создавать интерактивные опросы, анкеты, звуковые эффекты и многое другое;
· Adobe Training – модуль с поддержкой сценариев обучения, а также проведения сертифицированных курсов и курсов повышения квалификации.
Таким образом, новые программные пакеты от Adobe в ближайшем будущем могут существенно упростить работу преподавателей и методистов по подготовке и изданию электронных образовательных ресурсов, вывести учебный процесс на новый, более качественный и современный уровень, что особенно актуально в свете перехода к учебным стандартам третьего поколения и усилению внимания к организации самостоятельной работы студентов.
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