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Классический университет в решении задач развития современного общества
В последнее время национальные экономики все чаще сталкиваются с трудноразрешимыми социальными, политическими и культурными задачами, вызванными ростом противоречий между стремительным ростом технологий и неучтенными негативными социокультурными последствиями их применения. Усилилась социальная и региональная дифференциация, правовой, социальный и гуманистический нигилизм, правовая незащищенность населения. Молодёжь недостаточно вовлекается в полноценную жизнь общества – в экономику, политику, культуру.

На смену эпохе массовых рынков приходит новая сетевая экономика, более эффективно использующая массовый творческий менеджмент, направленный на рост конкурентоспособности продукции. Усиливается необходимость в формировании общества доверия и социального благополучия, создании условий и технологических заделов, обеспечивающих перевод экономики в режим инновационного развития.
Формирование условий устойчивого экономического развития, которое необходимо в современном высококонкурентном мире, требует не просто экономического роста, а повышения его качества, создающего конкурентную основу экономики. Речь идет о том, как эффективно совместить прогрессивные структурные изменения и рост, поскольку глубокие структурные сдвиги обычно вызывают снижения темпов роста.
Все более серьезной проблемой становится национальная безопасность и сохранение культурного потенциала нации. Интегрируясь в мировое сообщество, необходимо сохранить свои национальные особенности. Тем более, что сегодня успех в решении наиболее общих мировых проблем в значительной степени локализован местными и региональными особенностями.

Социально-экономический прогресс немыслим без подъема образования, науки и культуры. Стратегия ХХI века направлена на приоритетное развитие образования, науки, культуры, нравственности как основ высоких качеств человека.

Однако реформирование образования и науки проходит в условиях, когда Россия переживает культурный шок, негативное воздействие которого на общество уже носит несоизмеримо более разрушительный характер, чем даже падение жизненного уровня населения. Проблемой становится утрата доверия к образованию со стороны общества, причем общество само является одной из причин, породивших существующий разрыв между общественными нуждами и образованием. Происходит сужение культурной и просветительской функции образования. Обостряются проблемы профессиональной компетентности персонала организаций, использования интеллектуальной собственности в качестве инструмента роста конкурентоспособности экономики страны, внедрения инноваций, обеспечивающих рост текущей и перспективной конкурентоспособности экономики страны. Важной проблемой для экономики является и отсутствие в стране рынка труда.
Подъем образования, науки и культуры следует рассматривать как основной путь возрождения России наряду с технологической модернизацией экономики. Фундаментальным источником экономического роста России должен стать уникальный сплав ее природных богатств и интеллектуального потенциала, а точкой роста – умелое использование интеллектуального потенциала России. Научные кадры, человеческий потенциал являются основным ресурсом развития науки, инноваций, высокого уровня образования, как одного из необходимых условий успешной инновационной деятельности.
Современная система образования сталкивается с целым рядом проблем, среди которых можно выделить ее отставание от требований рынка труда, снижение конкурентноспособности выпускников, снижение инвестиционной привлекательности самой системы образования. Подготовка специалистов не соответствует потребностям работодателей по содержанию, по численности обученных, по оперативности внесения изменений в требования к необходимым компетенциям по профессиям. 

В Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации, определяющей пути развития экономики в долгосрочной перспективе (2008-2020 годы), одной из стратегических целей государственной политики в области образования поставлена задача повышения доступности качественного образования в соответствии с требованиями инновационного развития экономики и современными потребностями общества [1]. Система образования должна быть направлена на формирование гибкой, с определенным набором ключевых компетенций личности, способной успешно адаптироваться в постоянно меняющихся условиях информационного общества. 

Решить ключевые задачи в развитии науки, образования и экономики под силу только классическому университету, который способен преодолеть начавшуюся технократизацию образования, устранить «технократический» перекос в сознании студентов путем актуализации обратных процессов, связанных с гуманитаризацией образования и общества.

Особое значение классические университеты призваны сыграть в формировании и реализации молодежной политики, значимость которой подчеркнул в своем выступлении на заседании Государственного совета «О молодёжной политике в Российской Федерации» 17 июля 2009 г. Президент РФ Д.А. Медведев [2].

Решение задач, стоящих перед классическими университетами, должно быть направлено на консолидацию отечественных ученых, на осуществление полноценной и эффективной научной деятельности, ориентированной на формирование инновационной экономики, повышение качества жизни в России и укрепление духовного и интеллектуального потенциала нашей страны, на стимулирование творческой активности студентов, аспирантов, молодых ученых и преподавателей, на организацию их взаимодействия с бизнесом, органами государственной власти, общественностью, средствами массовой информации, на поддержку и развитие традиций российской науки, культуры, образования. 

Выполнение этих задач классическими университами позволит, динамизируя образование, направляя его на решение задач инновационной экономики, не растерять его национальных корней, традиций, ценностей, лежащих в фундаменте российской культуры.
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