Занятие по теме: Индивидуальный стиль учебной деятельности.

ЦЕЛИ: 

1. Учащиеся знают основные понятия (память, мышление, восприятие, индивидуальность, интеллект, темперамент, характер, способности, самосознание); умеют идентифицировать особенности собственных психических процессов.
2. Знают типологию стилей индивидуальной деятельности, умеют определить свой тип деятельности.
3. Умеют использовать свои индивидуальные особенности в учебной работе, знают способы концентрации внимания, приемы эффективного запоминания.
4. Знают приемы работы с учебным материалом, умеют эффективно организовать подготовку к занятиям.
Изучаемые вопросы:
1. Что такое индивидуальность? Источники различий между людьми.
2. Основные составляющие портрета индивидуальности.
3. Познавательные процессы. Индивидуальные стили восприятия и мышления.
4. Типология поведения и деятельности. Рекомендации по организации деятельности.
ХОД ЛЕКЦИИ
1.  Все люди отличаются друг от друга. Хотя все мы принадлежим к одному биологическому виду, найти двух совершенно одинаковых индивидов невозможно. Даже близнецы имеют различия. Каждый из нас представляет собой нечто совершенно особенное, отдельную личность или, другими словами, индивидуальность. Что это такое?

Индивидуальность- интегральное свойство, объединяющее природные и личностные особенности человека. Через индивидуальность раскрывается своеобразие личности, ее способности и предпочтительная сфера деятельности.

Далее учащимся предлагается самим определить , по каким признакам люди отличаются друг от друга. Учитель на доске записывает предложенные варианты. С помощью наводящих вопросов необходимо выделить следующие признаки:

· половые (отличия между мужчинами и женщинами)

· этнические (различия между представителями разных рас)

· социальные (отличия, обусловленные социальным положением)

· возрастные

Все эти особенности являются внешними, обусловленными природой или средой обитания человека. Внутренние, духовные особенности еще шире и богаче. Люди по разному воспринимают действительность, мыслят, придерживаются различных верований, политических взглядов, предпочитают разные книги, фильмы, стили одежды и т.д.

2. Человеческое многообразие бесконечно, однако в нем можно выделить свои закономерности и провести классификацию. Выделяют довольно ограниченное количество свойств человеческой личности. Опишем их и попробуем составить портрет индивидуальности. Каждый сможет нарисовать свой собственный портрет. 

ПОРТРЕТ ИНДИВИДУАЛЬНОСТИ

1. Физический тип.(внешность).

Обычно у человека гармонично развиваются скелет, мышцы, внутренние органы, нервная система и мозг. Но иногда развитие отдельных составляющих нашего тела обгоняет другие. В этих случаях можно выделить три типа людей (отличия по строению тела). Отличиям во внешности обычно сопутствуют и отличия в характере.

· Атлетический тип (сильный). Характерные особенности: развитый скелет, широкая грудная клетка и плечи, талия узкая, хорошая мускулатура. Кажется, что ему легче дышать, чем есть. Характер агрессивный и напористый.

· Астенический тип (слабый). Характерные особенности: тонкие кости, вялые мускулы, желудок втянутый, плечи сутулые, пальцы и шея длинные. Даже при небольшом росте он выглядит длинным. Кожа сухая и тонкая. Характер тихий и замкнутый.

· Пикнический тип (толстый). Характерные особенности: средний рост, плотная фигура, широкое лицо, кожа гладкая, живот больше груди. Кажется, что ему легче есть, чем дышать. Характер общительный, открытый.

Чаще всего встречаются смешанные типы, здесь описаны только основные варианты.

Для лучшего усвоения типологии можно подготовить для обсуждения описания внешности литературных героев и предложить ученикам самим определить их физический тип.

2.  Темперамент.

Это совокупность динамических особенностей психики человека, т.е. скорость, ритм, частота протекания психических процессов, но не их содержание.

Поэтому нельзя назвать темперамент хорошим или плохим. Его черты врожденные, их практически невозможно изменить. Поэтому важно знать их и использовать при организации деятельности.

Микротест на определение типа темперамента:

Предлагается ситуация: вы опоздали в театр (в кино, на концерт и т.п.) и вас не пропускают внутрь. Ваши действия. Предлагается четыре варианта.

1. Станете уговаривать контролера, ругаться, попробуете прорваться.

2. Поймете, что здесь вас не пустят, поищете другую возможность (пройти на балкон, на боковые места, хотя бы посмотреть стоя).

3. Решите, что не стоит суетиться, все равно самое интересное будет только во втором отделении. Пойдете в буфет и спокойно дождетесь перерыва, чтобы пройти на свое место.

4. Расстроитесь, плюнете на все и пойдете домой, думая :"Мне, как всегда, не повезло".

Учащиеся выбирают подходящие им варианты с тем, чтобы позже самим указать свой тип темперамента. (Методика не является строго диагностической, а носит скорее активизирующий характер).

Описание типов темперамента:
· Сангвиник. Сильный, уравновешенный, подвижный тип нервной системы. Экстраверт , общительный , добродушный.

· Холерик. Тип нервной системы сильный, но неуравновешенный. Нетерпеливый, легко впадает в гнев, сильно выражает чувства. Экстраверт.

· Флегматик. Тип нервной системы сильный, уравновешенный, малоподвижный. Спокойный, невозмутимый, медлительный. Интроверт.

· Меланхолик. Тип нервной системы слабый и неуравновешенный. Глубоко переживает чувства, но не выражает их. Иногда плаксив. Интроверт.

Темперамент может быть основой как положительных, так и отрицательных черт характера. Можно привести примеры тех и других для каждого из типов. Для лучшего усвоения типологии приводится пример - описание героев романа Дюма "Три мушкетера". Ученики сами определяют их типы темперамента.

Этот раздел может быть выпущен из занятия, если ученики проходили его на занятиях по психологии.

3.  Характер.

Это совокупность устойчивых особенностей личности, складывающихся и проявляющихся в деятельности и общении. Она определяет типичные для личности способы поведения.

В характере выделяют четыре группы черт, выражающие отношение личности к определенной стороне деятельности.

· к труду (трудолюбие, ответственность, лень и т.п.)

· к другим (общительность, открытость, грубость и т.п.)

· к себе (гордость, самолюбие, эгоизм и т.п.)

· к вещам (аккуратность, щедрость, скупость и т.п.)

Типология характеров (по К. Леонгард)

· Демонстративный. Ярко выражает свои эмоции, способен легко вживаться в любой образ, артистичный, приспособляемый, лживый. Для человека с таким складом характера свойственна завышенная самооценка, он требует признания своих достоинств окружающими. Может быть хорошим актером, политиком и т.п.

· Педантичный. Аккуратный, умеренный, спокойный, нерешительный. Тщательно обдумывает каждый шаг и долго колеблется. Хорошо выполняет любую порученную работу, но в экстремальных условиях может теряться.

· Застревающий. Для него свойственна долгая задержка сильных аффектов (ярости, гнева, страха) и своих успехов. Черты: злопамятность, обидчивость, честолюбие, стремление выделиться. Способен многого добиться в любом виде деятельности, но при неудачах может впадать в депрессию.

· Возбудимый. Склонен к импульсивным, необдуманным поступкам, конфликтам. Часто бывает необщительным, угрюмым. Интеллектуальный уровень обычно невысок. Хорошие способности к тяжелому, требующему напряжения, труду.

4.  Способности.

Это психологические особенности личности, имеющие отношение к успешности выполнения какой-либо деятельности. Они не сводятся к знаниям и умениям, которые выработаны у человека, а являются лишь предпосылкой для их формирования.

Как известно, есть люди “способные” и “неспособные” . Что это означает? Способности бывают специальные (к определенному виду деятельности: музыка, рисование и т.п.) и общие (связанные с развитием интеллекта и некоторых особенностей личности).

Общие способности:
· трудолюбие, работоспособность

· собранность, целенаправленность

· адаптивность, способность ориентироваться, творческое мышление

Общие способности предопределяют склонность к широкому спектру деятельности (управление, менеджмент, преподавание, исследования и т.п.), а также является основой для развития специальных способностей. Они развиты у разных людей по-разному.

4.  Интеллект.

Под интеллектом обычно понимают

· хорошо развитый ум

· разумное поведение

· способность обучаться

Это система психических процессов, обеспечивающих реализацию способности человека оценивать ситуацию, принимать решения и регулировать свое поведение.

Это сложное качество, обеспечивающее успешность любой деятельности. Существуют специальные методики для определения так называемого коэффициента интеллекта (IQ) по шкале Векслера. Структура интеллекта зависит от множества факторов (возраста, образования, профессии, личностных особенностей). Для нас важно определить профиль интеллекта.

· Вербальный (функционирует в словесно-логической форме с опорой на знания)

· Невербальный (связан с развитием наглядно-действенного мышления с опорой на зрительные образы)

6.  Самосознание. 

Это вершина индивидуальности. Осознание своего Я во всем многообразии индивидуальных черт, выделение себя из окружающего мира и сопоставление с другими людьми.

Если вы определили свой тип темперамента, характер, способности, то вы можете найти человека с аналогичными характеристиками. Но никогда не найдете вы человека, который идентифицировал бы себя также как вы. Я есть Я и никто другой. Самосознание часто называют Я-концепцией, оно позволяет нам определять себя как личность. Это важнейшая функция психики, управляющая всей системой индивидуальности. Самосознание складывается из

· самопознания (сравнения себя с другими, определение своих черт)

· самооценки (эмоционально-ценностное отношение к себе)

· саморегулирование (решение вопросов, реализация и т.п.) 

3.  Мы составили схематический портрет индивидуальности. Но нам важно определить, какой тип деятельности ей подходит, какой стиль работы. Для этого прежде всего необходимо изучить индивидуальные особенности психических процессов: внимания, восприятия, памяти, воображения, мышления.

Внимание- способность сознания выделять часть действительности. Важные свойства внимания: концентрация, устойчивость, переключаемость, распределяемость.

Ощущение- реакция органов чувств на воздействующий предмет.

Восприятие происходит на основе ощущения. Это целостное отражение предметов внешнего мира, воздействующих на органы чувств. Люди по-разному воспринимают одни и те же вещи. Выделяют несколько типов восприятия.

· Визуальный. Воспринимается преимущественно зрительная информация, внешний облик, изображение. Человеку с таким типом восприятия трудно усваивать информацию на слух.

· Аудиальный. Восприятие преимущественно звуков, слуховых образов.

· Кинестетический. Связанный с осязанием , восприятие на тактильном уровне.

Человек пользуется всеми видами, но одни из них могут преобладать над другими. Это и определяет тип восприятия конкретного человека.

Микротест на определение типа восприятия. Учитель просит всех закрыть глаза и произносит слово “МЕДВЕДЬ”. После этого ученики записывают, какие образы у них возникли при этом слове. 

По преобладанию эпитетов, связанных со зрительными(большой, черный и т.п.), слуховыми(рычащий, шумный и т.п.) или тактильными (лохматый, шерстяной, сильный и т.п.) образами определяется тип восприятия. 

Представление-образ предмета, формирующийся в сознании в результате восприятия. Это не зеркальное отражение предмета, а продукт работы нашего сознания.

Память- психический процесс накопления знаний и навыков, необходимых для развития личности. Здесь реализуются два процесса: запоминание и забывание. Забывание тоже очень важно, т.к. освобождает место для новой информации. Важно так организовать процесс запоминания, чтобы забытая информация была доступна для вспоминания. У людей с разными типами восприятия по-разному происходит и запоминание. Аудиал лучше помнит то, что услышал. Визуал то, что увидел (прочитал). Кинестетику лучше писать.

Приемы эффективного запоминания.

· группировка материала(разбивка на небольшие блоки по темам или по вопросам)

· ассоциативный метод(связывание запоминаемого материала с какими-то образами: чтобы запомнить пару слов кабан-чемодан представляем себе свинью, несущую чемодан)

· метод ключевых слов(к каждому блоку запоминаемого материала придумываем слово-ключ, из ключевых слов формируется смысловой костяк материала)

· повторение(первое- сразу, второе- через некоторое время)

· смысловая организация материала(материал включается в более общую тему, связывается по смыслу с уже известным)

· связь с актуальной деятельностью(применение на практике, полезность в работе)

Воображение и мышление завершают процесс познавательной деятельности, обобщенно отражают действительность, формируют понятия- языковые структуры, отражающие свойства познаваемого предмета. Именно понятиями мы и мыслим. Выделяют два типа мышления, связанных с работой разных полушарий мозга. 

· Правополушарное - преимущественно образное, интуитивное, творческое, эмоционально окрашенное мышление. Связано с невербальным профилем интеллекта.

· Левополушарное - аналитическое, рациональное мышление. Связано с вербальным профилем интеллекта.

Совместная работа обоих полушарий определяет нормальное мышление. Усиление функций одного из полушарий определяет особенности мышления и интеллекта конкретного человека.

4.  Типология поведения и деятельности.

Мы принимаем за основу трехкомпонентную структуру поведения человека. Она включает в себя познавательный (когнитивный), чувственный (аффективный) и практический(деятельностный) компоненты. В поведении человека присутствуют все составные, но как правило, одна из них преобладает над др. Это позволяет определить у личности тот или иной тип поведения. 

· “мыслитель” (познавательно-информационный)

· “собеседник” (эмоционально-коммуникативный)

· “практик” (практически-регулятивный)

Тип поведения многое определяет в выборе профессии, успехе в той или иной сфере деятельности и удовлетворенности от нее. Определить тип поведения легче всего при решении трех видов задач: мыслительных, коммуникативных, практических.

Краткие характеристики типов.

· Мыслитель. Нацелен на познание внешнего и внутреннего мира. Любит размышлять о жизни, о науке, искусстве. Для него важны духовные ценности. Не прочь пофантазировать, решать логические задачи. Малая общительность, не умеет организовывать людей. Выбирает профессии, связанные с умственной деятельностью (проектирование, конструирование, исследовательская работа и т.п.)

· Собеседник. Ориентирован на общение, легко устанавливает контакты с другими людьми. Любит компании, умеет пошутить. Редко вступает в конфликты, может быть арбитром при конфликтах. Выбирает профессии, требующие эффективного общения (работа с кадрами, реклама и т.п.), часто участвует в работе общественных организаций, занимается политической деятельностью.

· Практик. Нравятся четко поставленные задачи, требующие решительных действий. Не любит рассуждений и незавершенных дел. Без труда выступает перед большими аудиториями, среди незнакомых людей. Часто является хорошим организатором. Предпочитает профессии, связанные с производством или с руководством людьми (потребность в преобразовании окружающей действительности)

	характеристики
	мыслитель
	собеседник
	практик

	источники информации
	ощущения черпает внутри себя
	ощущения получает в общении с др. людьми
	в практических действиях и результатах

	тип решения проблем
	необходимые сведения ищет в письменных источниках
	сведения добывает в общении
	предпочитает организовать других

	особенности принятия решений
	трудно переубедить, изменить уже выработанную идею
	отсутствие строгой логики в мышлении, опора на мнения других
	логичное мышление с ориентацией на других, принятое решение отстаивает до конца

	эмоциональные потребности
	уединение в трудные моменты жизни
	потребность в собеседнике
	активная деятельность при трудностях

	динамичность эмоциональных реакций
	непредсказуемость и неровность эмоций
	эмоциональная ровность, предсказуемость
	средняя степень

	проявление переживаний
	скрытость
	 выразительность, открытость
	эмоциональная несдержанность

	ходьба
	угловатость, неуклюжесть, вялость походки
	плавная походка
	энергичная, уверенная походка

	осанка
	напряженность позы, угловатость
	расслабленность позы
	уверенность в осанке

	жесты
	скупые, сдержанные 
	богатые и разнообразные
	решительные манеры

	мимика
	невыразительная, контролируемая
	соответствует внутренним переживаниям
	выразительная артистичная

	речь
	замедленность, невыразительность, тихий голос
	легкая, мягкая манера общения
	резкие и четкие фразы, с трудом приглушаемый голос


Следует организовать работу учащихся в парах, чтобы они оценили друг друга по предложенным характеристикам и определили тип поведения.
Далее предлагаем познакомить учащихся со способами работы с учебным материалом.

Анализ индивидуальных особенностей выполнения учебной работы.

Вопросы для самостоятельной оценки:

	·  каковы мотивы учебы?

· умеешь ли ты ставить перед собой задачи в учебе, найти способ решения, проверить?

· как ты контролируешь себя обычно: по ходу выполнения, после, или составляешь план до начала работы?

· как долго сохраняешь работоспособность?

· в какие часы работа идет продуктивней: вечером, днем или утром?

· можешь ли сосредоточиться, если тебя отвлекают?

· как запоминаешь материал, какими способами?


	


Учащиеся заполняют таблицу самостоятельно. Это нужно для прояснения особенностей и недостатков их стиля деятельности.

Приемы переработки учебного материала.

1. Стараться мысленно охватить не только одну тему, а блоки тем, выявлять закономерности , видеть общие проблемы.

2. Ставить вопросы самому себе по изучаемому материалу.

3. Находить связи между разделами материала, сравнивать различные темы.

4. Составлять план-схему материала, фиксировать связи с другими частями.

Работа с текстами, культура чтения.

Основные этапы работы с учебными текстами.

1. Работа с заголовком( предварительная работа , подготовка к чтению). Необходима для активного включения в процесс чтения. Задайте себе вопросы : что предстоит узнать из текста, что из уже известного может понадобиться для понимания.

2. Просматривание (основные разделы , главы, темы). Предварительно определяем, что необходимо читать в первую очередь, на что обратить внимание.

3. Углубленное чтение(подробное). Прочитываем весь текст. Следующие пункты являются необходимыми при углубленном чтении.

4. Выяснение значения непонятных слов и выражений. Непонятное слово может лишить смысла всю фразу и исказить смысл текста. Поэтому нужно сразу выяснять его значение ( в словаре, в самом тексте, у преподавателя или коллеги).

5. Контрольные вопросы по ходу чтения (сопоставление нового материала с уже известным). При чтении часто возникает “иллюзия понимания” , т.е. обманчивое впечатление ясности смысла текста. При последующем воспроизведении моменты, пропущенные невнимательным читателем, выявляются и смысл текста теряется. Вопросы :

- о чем здесь говорится

- что конкретно об этом сообщается

- что мне уже известно об этом

- с чем это нужно не перепутать

- что из этого получается

- где это можно применять

6. Выделение главной мысли. Определите, что является главным, а что его поясняет. Отбросьте лишнюю информацию. 

7. Примеры (проясняющие основную мысль). Их нужно читать и обдумывать обязательно, т.к. здесь конкретно описывается то ,что в общей форме содержится в главной мысли .

8. Записи и подчеркивание по ходу чтения. “Кто записывает, тот читает дважды”- римская поговорка. Облегчает выделение главного и основных смысловых частей текста.

9. Конспектирование (при необходимости неоднократного обращения к тексту).

10.  Последующее обдумывание текста, при необходимости - возвращение к непонятным или вызывающим вопросы местам.
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