Тренинг знакомства и общения. - 4 ч.

Цели: 

· знакомство учащихся между собой;

· формирование мотивации к совместной деятельности;

· создание положительного настроя на последующие занятия;

· стимулирование интереса к процессам самопознания и саморазвития.

Более глубокое знакомство учащихся между собой организуется за счет:

1.  Использования упражнений на снятие тактильно-телесных зажимов.

2.  Создания неформальной психологически комфортной ситуации общения.

3.  Чередованием информационного обмена и активной совместной деятельности в рамках решения творческих задач.

4.  Организации “обратной связи” после завершения каждого фрагмента тренинговой работы.

Формирование мотивации совместной деятельности происходит при:

1.  Создании ситуации успеха в совместной деятельности каждого участника работы.

2.  Организации интересных, необычных для учебной ситуации, видов творческих коллективных заданий.

3.  Создания ситуации личной ответственности каждого участника группового взаимодействия за общий результат.

4.  Организации такого стиля группового общения, при котором становится возможным принятие обучающимися ценностей и потребностей других людей, а также формируется опыт установления эмоциональной связи и оценки собственных чувств и поведения.

Стимулирование интереса к процессам самопознания и саморазвития организуется с помощью:

1.  Создания условий для исследования себя понятными и доступными способами.

2.  Создания эмоционального принятия участниками тренинга друг друга.

3.  Системы “обратной связи, делающей процесс познания себя результативным и двусторонним ( “я - глазами других”, “я -каким себя вижу сам”).

4.  Использования ситуаций, позволяющих получить учащимся опыт установления эмоциональной связи, оценить собственные чувства и поведение.

Создание положительного настроя на последующие занятия осуществляется за счет всех выше перечисленных условий организации совместной деятельности.

Сценарий тренингового занятия.

1.  “Кричалка”. 

Для формирования комфортной психологической обстановки и соответствующего настроя на совместную творческую деятельность преподаватель предлагает группе разделиться на две команды и выполнить упражнение - кричалку:
Ведущий произносит следующий текст, завершающийся приглашением команд по очереди ответить на него:

На маленькой поляночке

Стоит высокий дом, 

А в этом милом домике

Живет веселый гном.

Гном, гном, как тебя зовут?

	1-ая команда: 

 -Васька! У меня штаны в горошку, 

Я пришел из сказки,


Потому что я хороший!


	2-ая команда: 

-Петька! У меня рубашка в клетку

Я пришел к вам детки, 

Чтобы съесть конфетку.




Второй раз ответ на вопрос ведущего команды дают одновременно. Побеждает та команда, которая отвечает дружнее и громче.

Психологический комментарий: Это упражнение позволит расслабиться, встряхнуться участникам, поднять эмоциональный тонус группы. 

2. “Снежный ком”.

Задачей этой игры является знакомство и запоминание имен всех участников тренинга, снятие возможных затруднений при обращении друг с другом.

Участникам по кругу называют имена следующим образом: 1-ый участник называет свое имя и придумывает на первую букву своего имени слово, характеризующее его (например Лена - ласковая, Дима - добрый); 2-ой участник называет имя 1-го с его “характеристикой” и говорит свое; 3-й участник называет имена 1-го, 2-го с “характеристиками”, затем говорит свое и т.д.

Рекомендации ведущему: Необходимо четко объяснить условия выполнения упражнения, а также поучаствовать в игре самому.

Продолжительность упражнения - 15-20 мин.

Психологический комментарий: Знакомство таким необычным образом более эффективно. Участники лучше запоминают имена друг друга, настраиваются на занятие.
3. “Правила нашей группы”.

Вводное слово ведущего, декларация основных правил поведения и общения в группе. Разъяснения по спорным вопросам, обсуждение в общем кругу.

1.  Доверительный стиль общения.

2.  Общение по принципу “здесь и теперь”.

3.  Персонификация высказываний.

4.  Искренность в общении.

5.  Уважение говорящего.

6.  Недопустимость непосредственных оценок человека.

7.  Активное участие в происходящем.

8.  Конфиденциальность всего происходящего в группе.

Рекомендации ведущему: Необходимо подробно объяснить участникам эти правила, дать исчерпывающие ответы на все возникающие у них вопросы. После этого обсуждаются поступающие от участников предложения об изменении правил или добавлении новых. После голосования окончательно согласованные и принятые правила являются законом для работы группы.

Продолжительность упражнения 10 - 15 мин.

Психологический комментарий: Обсуждение и принятие правил очень серьезный и ответственный этап, так как в зависимости от степени осознания участниками принимаемых ими правил будет строиться работа группы на тренинговом занятии.

4. “Комплимент”.

Участникам предлагается проделать следующее упражнение. Перебрасывая игрушку (например, шарик) из рук в руки, каждый участник должен сказать согруппнику, которому была она послана, комплимент. В ответ тот, в свою очередь, должен выразить благодарность.

Рекомендации ведущему: Постараться объяснить участникам, что комплимент должен быть искренним, от всей души, и желательно с эмоциональным содержанием. Ведущему желательно начать упражнение самому, подать пример.

Продолжительность упражнения - 5-15 мин.

Психологический комментарий: Это упражнение позволит расслабиться, встряхнуться участникам, поднять эмоциональный тонус группы.

5. “Паровозик”.

Все участники встают в цепочку “паровозиком”. Первый в цепочке оказывается ведущим. Он идет с открытыми глазами и ведет группу за собой по помещению. Все остальные идут с закрытыми глазами. 

Все молчат и максимально сосредоточены на ощущениях, стараясь их запомнить. В конце упражнения все делятся своими впечатлениями, эмоциями, ощущениями.

6. “Ассоциации”.

Каждому интересно знать, какое он производит впечатление на окружающих, какие вызывает ассоциации, что воспринимается как существенное, а что вовсе не замечается. Пожалуйста, кто хочет увидеть себя со стороны, глазами других участников? Сейчас задание участникам: какой образ рождается у вас при взгляде на нашего героя? Какую картину можно было бы дорисовать к этому образу: какие люди могут его окружать, какой интерьер или пейзаж составляет фон картины, какие времена все это напоминает? Если есть еще желающие, пожалуйста. Каждый для себя делает выводы. Коллективного обсуждения не проводят. 

Как вариант можно предложить ассоциации с птицами, животными, цветком, транспортом, цветом, профессией.

7. “Обмен визитками”.

Знакомство участников группы предлагается провести следующим образом. Каждому участнику необходимо изготовить представительские визитки в количестве всех членов группы, включая ведущего. Для этого необходимо ясно представить: где, в какой организации, по какой специальности каждый из них хотел бы вести свою профессиональную деятельность в будущем, при условии, что все желания сбудутся. В визитке должны быть указаны место работы, ф.и.о., профессия, должность, адрес и телефон (можно вымышленный). На изготовление визитных карточек дается 20-30 мин.

На следующем этапе участники знакомятся между собой, как это принято в деловых кругах, обмениваются визитными карточками, договариваются о продолжении контактов.

Рекомендации ведущему: Необходимо приготовить все необходимое для изготовления визиток, настроить группу, четко объяснить условия задания, а также принять активное участие в выполнении упражнения.

Продолжительность упражнения - 30-45 мин.

Психологический комментарий: Изготовление визиток и знакомство таким образом помогает участникам осознать свои основные ценности, цели на будущую профессиональную деятельность, выделить в своем социальном статусе самое важное. Кроме того визитки, полученные от участников ведущим могут служить прекрасным диагностическим материалом.

8. “Руки”.

Все участники группы должны молча, с закрытыми глазами разойтись по комнате. Из задача состоит в том, чтобы суметь с закрытыми глазами найти себе пару по рукам. Для этого им дается примерно 3-4 минуты. В это время участники упражнения ходит с выставленными вперед руками и трогают руки других. Те руки, которые оказались приятнее всех не выпускаем из своих. Таким образом образуются пары. Затем открываем глаза и встречаемся уже глазами. 

Обсуждение: почему выбрали именно эти руки и чем они вам понравились?

9. “Коллективная сказка”.

Садимся в круг. Первый начинает рассказывать сказку (одно предложение). Второй, третий и т.д. эту сказку продолжает , предложив тоже по одному предложению так, чтобы смысл сказки продолжался. Можно повторить это дважды.

10. “Прорыв”.

Способны ли вы добиться своего, несмотря ни на какие препятствия? Способны ли вы защитить свои позиции, отстоять свое, несмотря на мощный натиск противника? Сейчас мы можем попробовать свои силы в этих двух направлениях. 

Возможно, что мы узнаем о себе и о людях что-то новое. Пожалуйста, давайте разделимся на две группы, пусть группы образуют две концентрические окружности: наружный круг и внутренний круг. По команде ведущего, стоящие во внутреннем круге, начинают двигаться по часовой, а те, кто находится во внешнем круге - против часовой стрелки. По сигналу ведущего - хлопку останавливайтесь, каждый против своего будущего партнера по взаимодействию. Образовались пары, в которых один партнер из внешнего круга, другой из внутреннего. Задача “внешнего партнера”: любыми доступными ему средствами прорваться в центр ( это могут быть слова, физическая сила (в пределах приличия ), хитрость и т.п.). Задача “внутреннего партнера”: не пустить ни за что. Он так же применяет все, имеющиеся у него на вооружении способы препятствия своему противнику, После первого поединка , пары расстаются, и все встают в два круга. Опять пройдемся по и против часовой стрелки, пока не услышим сигнала остановки. Начинаем второй поединок и т.д. По окончании игры, ведущий определяет самых настойчивых игроков. Подводим итоги. 
11. Подвижная разминка: “ Учись ходить как...”

Сейчас у вас будет возможность походить разными походками. Ведущий идет разными походками, за ним все пытаются эти походки воспроизвести. Ведущий периодически меняется. Примерные описания возможных походок: военная, женская - кокетливая, суровая - мужицкая, усталая - тяжелая, легкая - летящая, собранная - зажатая, качание и опускание бедер при ходьбе, кошачий шаг, суетливая - мелкая походка, рассеяно- разболтанная - расхлябанная, загребание левой и правой ноги одновременно с плечами, ноги внутрь, ноги сильно наружу, руки впереди скрещенные - зажатые, наклон корпуса вперед, постоянно согнутые колени и т.д..

Участникам предлагается поделиться впечатлениями. 

12. “Пропасть”.

Группа встает вдоль воображаемой линии. За линией находится пропасть. Стоящие вдоль линии участники - это скала. Все по очереди пытаются пройти по скале так, чтобы не упасть в пропасть. “Скала” со всевозможными выступами и препятствиями. Участники, стоящие вдоль линии, крепко держатся друг за друга. Упавший в пропасть становится зрителем

Участникам предлагается поделиться впечатлениями о своих ощущениях, чувствах.

13. “Восковая палочка”.

Все встают в круг плотно друг к другу. Один участник выходит в центр круга, остальные ставят руки перед собой и покачивают его из стороны в сторону, придерживая, не давая упасть. Через эту процедуру проходят все остальные по очереди. Затем проводится обсуждение в общем кругу по вопросам: Кто действительно смог расслабиться, снять зажимы, не боялся упасть; кто доверился участникам игры? Предлагается оценить свое доверие по 5-бальной системе.

Рекомендации ведущему: Следить, чтобы продолжительность одного сеанса не превышала 2 мин. 

Продолжительность упражнения - 20-30 мин.
Психологический комментарий: Игра на доверие и поддержку друг друга.
14. Подведение итогов занятия.

Каждому участнику предоставляется возможность выразить свои чувства, которые он испытал во время занятия, пожелания ведущему, а также получить ответы на возникшие вопросы.

Участники занятия сидят по кругу и по очереди продолжают предложенные фразы: “Я понял ...”, “Меня удивило ...”, “Я почувствовал ...”, “Думаю ...”, “Мне понравилось ...”.

Заключительное слово ведущего: 

“Каждый человек должен чувствовать себя владельцем огромного состояния, которое заключается в его внутренних резервах и способностях. Ведь в жизни решающим является не только коэффициент умственного развития, а убеждение: “Я хочу. Я могу. Я буду.” Сегодня вы определили, чего вы хотите добиться в действительности, и это хорошо. Только когда человек знает, чего он хочет, он может преодолеть трудности и препятствия, которые неизбежны в жизни. Теперь наберитесь смелости и примите окончательное решение, скажите себе “Я буду!”.

“Великие цели пробуждают в нас большие силы, активизируют внутренние резервы. Пусть о вас говорят окружающие: “Он знает, чего хочет!” Поэтому ваш девиз “Я хочу! Я могу! Я буду!”, а реализация желаний - это и есть настоящий путь к успеху. Успехов вам.”

Рекомендации ведущему: Необходимо предоставить возможность высказаться всем желающим и ответить на все возникшие вопросы. 

Оценка результатов тренинга.

1. Оцените по 5- бальной шкале сплоченность группы в начале и в конце

тренинга. 

2.  Хотели бы Вы сейчас поменять группу? ( да \ нет )

3.  Оцените по 5 - бальной шкале насколько тренинг помог познакомится друг с другом?

4.  Если Вам предстоит длительная творческая работа, то как бы Вы ее хотели провести?

а) самостоятельно; 

б) с некоторыми членами группы;

в) с группой.

5. Выразите одним словом свое эмоциональное состояние после тренинга.

